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Stabilitas

Az Uszas stabilitasa

indifferens a stabil, b labilis

S sulypont

S a kiszoritott folyadék sulypontja —— —--
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M metacentrum
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Stabilitas

G tomegkodzéppont (a hajo billenésének forgaspontja)
B a kiszoritott folyadék sulypontja
(jelképezi az adott pontban haté erét is)

B...M a kiszoritott folyadék sulyvonala
Az Uszo test helyzete stabil, ha az M metacentrum a

sulypont felett talalhato
I A G sulyer6 és a B felhajtoerd olyan nyomatékot hoz létre, amelya 4
¥ hajét visszabillenti stabil nyugalmi helyzetébe
Fizika abragydjtemény



Stabilitas

Az erbvektor eltolhatésaga

-F
L e T DN
S R,

Az erbk nyomatékot hoznak Az erék eltolhaték — stabil eset AZ erdk eltolhatdk — instabil
|étre eset

A nyomatékvektor (hasonléképpen) a test terjedelmén beliil tetsz6leges helyre eltolhaté
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Stabilitas
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a b ¢

a) stabil, b) labilis, c) indifferens egyensuly



Stabilitas

A B C
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Allasszilardsag. A) stabil, B) metastabil,
C) labilis. A sulyvonalnak az alatamasztasi

felUleten kell athaladnia.
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Forgd mozgasok

Transzlacios Rotdcibs ké , A merev test elmozditasa elészér
kérmozgas otaclos kormozgas transzlaciébél, majd egy rotaciobél
allt

Az altalanos mozgasok tetszés szerinti transzlaciok
(elmozdulasok) és rotacidk (elfordulasok) sorozatabol
tevédnek 6ssze

Fizika abragyljtemény 7



Kényszermozgasok

Kényszerfeltételek

: | “.m|\\\

b

Tdcsapagy, mint kényszerfeltetel Ek, mint kényszerfeltétel (taramérleg)

Szabad mozgas, amelyet kényszerfeltétel nem akadalyoz. llyen pl. a
bolygdk mozgasa, illetve a szabadesés

Kényszermozgast hozhat létre sik (pl. asztallap), vonal (pl. vasuti sin), vagy
a fent abrazolt megoldasok valamelyike. Kényszermozgast hoz |étre a fonal
(fonalinga; a forgasponttdl valé tavolsag allandd)
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Hidrosztatika

Az idealis folyadék részecskeéi csak nyomoerdk atadasara kepesek

A realis folyadek

"részecskeéi kozott nyiréerdk is atadodnak (newtoni folyadéksurlodas)
*térfogata a ra hatdé nyomassal aranyosan csokken (kompresszibilis)
=alaktarté (barmilyen alakvaltoztatashoz véges nagysagu eré kell)

"részecskéi nem gomb alakuak, ezért a tér kulonféle iranyaiban eltér6 a
tehetetlenségi nyomatékuk

"részecskéi nem toltik ki egyenletesen a teret (homogenitas)
*minden tulajdonsaga izotrop (fuggetlen a tér iranyatol)
=szabad felszine merdleges a ra hato er6k ereddjére (nivofelulet)

"részecskeéire egyeb erdk is hatnak (elektrosztatikus erdk, magneses erok:
diamagneses és paramagneses folyadékok) A viz szuszceptibilitasa -9,05-10°
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Merev test forgasanal a sebesség a kézépponttél valo
tavolodassal aranyosan novekszik. Ezen az abran forgatag V=7
(orvény) lathato, olyan, amelynél a sugar és a sebesség k

“ 4 s VvV =—
forditottan aranyos egymassal 19



Hidrodinamika

F:§deS
G

(As—>ds elemi kis
uthosszakkal kozelitve)

v, a sebesség vetilete az s uthossz iranyara
As. az Ut egy reszlete

v, a sebesség az aktualis helyen

[ a cirkulacio

Az aramlas 6rvén¥men,tes, ha a cirkulacio zérus
izika abragy(ijtemény 11



Hidrodinamika
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Baloldalt pozitiv és negativ forras tere lathato, jobboldalt két
villamos pozitiv forras tere. Villamos térben a Q toltések,
gravitacios térben az m tomegek, folyadékoknal a V térfogat
belépése (ndvekvése) jelent pozitiv forrast.

A forraserdsség folyadékok esetén a térfogataram
Fizika abragyljtemény
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A szilardsagtan
targyalasmadja

Korpuszkuldris
megkodzelités:
ismerjuk a vizsgalt
anyag szerkezetét,
és abbdl
kovetkeztetlink a
tulajdonsagaira

Fenomenologiai
megkozelités:
csak az er6k és
deformaciok
kisérleti
eredményeivel
rendelkeztink

b) @ c) d) a) b) @ c) d)
% %@ ¢ ¥ Y
a) b) c) d) @ @
®
al b)@ @ e @ ! ®
a e) f @) ®@
L 100. dbra

Kristalyformdk. 1. prizma: a) hidromszdges, ) rombos, c) négyzetes, d) hatszdges; 2. piramis:
a) haromszdges, b) rombos, c) négyzetes, d) hatszdges; 3. dipiramis: a) hiromszéges, b) rombos,
¢) négyzetes, d) hatsziges; 4. romboéder; 5. diszfenoid: a) rombos, b) négyzetes; 6. trapezoéder:
a)—b) hiromszoges, ¢) —d) négyzetes, e)—f) hatszoges; 7. szkalenoéder: a) négyzetes, b) di-
trigonilis; 8. hexaéder; 9. rombdodekaéder; 0. oktaéder; 11, hexakiszoktaéder; I2. pentagon-

dodekaéder

1. 102. dbra I. 103. dbra
A gyémdnt kristalyrdcsa A grafit kristdlyricsa

Szilardsagtani
ismeretek a
reologia jobb
megértésehez

A szén
kristalyszerkeze-
tétdl fuggben két,

egymastol
jelent8sen eltéré
szilardsagtani
tulajdonsagu

anyagga valhat
(gyémant és grafit)
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Az anyagok
belsé (kémiai és
fizikai)

- (G
szerkezete
meghatarozza a
szilardsagtani
tulajdonsagait g em e

(vorosréz) (metan, szilard nemesgazok)

A vizmolekula e N/
nem gombalaky, @
ezért a

tehetetlenségi 0
nyomatéka fugg

a forgas

tengelyétdl
BEY Krackristaly

valtozatok
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A natrium-klorid kristalyracsanak
racsallanddja a tér valamennyi
iranyaban csaknem azonos.

Az atomok kozotti 6sszetartd erd
alapjan rugdkbdl és tehetetlen
tomegekbdl allé rendszerként
modellezzik

I 110. dbra

s @ nat 14

A kvarcszerkezet sikbeli vézlata. a) kristdlyos kvare, b) kvarciiveg, c



Ad

Hooke (1676) ,,Az alakvaltozas aranyos a deformal6 erdvel, ha mindketten

elegend6en kicsinyek, tehdt az aranyossagi hataron beliil maradunk.”

1FIAN 1F Al 1
“EA'l EAT™] E E?
Al Ad
relativ nyulas ¢ = 7 kontrakci6 _El_
— Ad/d
V= / Poisson allando

Al/l
v=0,3...0,4 fémeknél, gyiimolcsoknél; folyadékoknal ~ 0,5
Térfogatvaltozas hiizéigénybevételnél:

=(I+AD(I - vAl)® = I* ~ I*(Al - 2vAl), mert (4Al)’
végigosztva a térfogattal: V=1’ a relativ térfogatvéltozast kapju':

AV AV  1-2v
— =(1- 2v) , a Hook - térvénnyel: I =

1-2v>0, ezért a Poisson tényez6 nem lehet 1/2-nél nagyobb

o

Nyoméigénybevétel (az alakvaltozds mindharom irdnyban egyforma):

AV e 1-2v
~ 7 =KP; ahol a kompresszibilitas: x =3

~ (0
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Ty a ter
valamennyi
iranyaban

Hajlitas két
viltozatban ‘- "
- Nyiras

az erd és az

alakvaltozas sikja

R ‘megegyezik

""@& G anyirasi
rugalmassagi
modulus

Hajlitasnal a
semleges szal
alakja nem valtozik

Csavarasi
alakvaltozas ¢

~ D* a direkciés nyomaték
(a nyomaték és az elcsavarodas
hanyadosa) 16

kontrakcio
(befliz6dés) huzo
igénybevételnél
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